TÔI THẤY HOA VÀNG TRÊN CỎ XANH
Kính thưa thầy cô và các bạn!
Em tên Trần Thúy Nga- Học sinh lớp 61 của trường THCS Kim Đồng. Em xin trình bày bài dự thi “Cuốn sách tôi yêu” của mình.
Thưa thầy cô, thưa các bạn!
Chúng ta, ai ai cũng đều có những sở thích riêng và bản thân em cũng vậy. Từ lúc còn nhỏ, em luôn đam mê đọc sách, em thích rất nhiều thể loại sách và thật may mắn, em đã đọc được nhiều sách hay. Trong số đó, cuốn sách để lại cho em nhiều ấn tượng nhất có lẽ là cuốn: “Tôi thấy hoa vàng trên cỏ xanh” của nhà văn nổi tiếng chuyên viết truyện cho thiếu nhi - Nguyễn Nhật Ánh.
“Tôi thấy hoa vàng trên cỏ xanh” là tác phẩm đem lại giải thưởng văn học Asean năm 2010 cho nhà văn Nguyễn Nhật Ánh. Quyển sách đã gây sốt cho bạn đọc khi một đạo diễn Victo Vũ đã chuyển thể nó thành bộ phim cùng tên.
Cái tên Nguyễn Nhật Ánh hẳn không còn xa lạ với bạn đọc Việt Nam chúng ta, đặc biệt là lứa tuổi thiếu nhi. Ông là nhà văn  được mênh danh là ông hoàng của văn học dành cho trẻ thơ, trước trào lưu văn học nước ngoài ngày càng được yêu thích, những tác phẩm của ông vẫn thu hút được rất nhiều sự quan tâm của bạn đọc. Là minh chứng cho sự tồn tại mạnh mẽ của văn học Việt Nam.
“Tôi thấy hoa vàng trên cỏ xanh” là câu chuyện người anh kể về người em, hay nói khác đi là số phận của người em dưới cái nhìn của người anh. Cậu bé Tường dường như sinh ra để hi sinh, nhường nhịn người khác và ông trời đã ban cho cậu hạnh phúc ngọt ngào. Trong khi Thiều là cậu bé ích kỉ hẹp hòi, tưởng như có được tất cả hóa ra lại chẳng có gì. Bài học nhân quả đó càng thú vị và trở nên sâu sắc hơn khi chính người anh ích kỉ hẹp hòi rút ra chứ không phải ai khác.
Với một giọng kể chân chất, hùng hậu, khi dí dỏm, khi ngọt ngào và có pha cả chút tếu táo, nghịch ngợm. Mỗi trang sách của Nguyễn Nhật Ánh giống như một chiếc kính vạn hoa. Bạn đọc có thể xoay nhẹ một chút là thấy biết bao điều quen thuộc xen lẫn lạ lẫm để rồi ngồi cười khúc khích với nhau hoặc lặng đi nhìn nhau rung rưng như tiếc thương một cái gì đã mất.
Tám mươi mốt chương trong “Tôi thấy hoa vàng trên cỏ xanh” là tám mươi mốt toa tàu chứa những câu chuyện nhỏ nhắn, chậm rãi và tinh khôi. Ở toa tàu này ta gặp những câu chuyện hài hước vui nhộn của cậu nhóc Tường đi làm chim xanh cho chú Đại hay lá thư tình đầu tiên của Thiều. Ở toa khác, ta lại gặp cha của bé Mận bị bạo bệnh phải trốn nhà ra đi vì không muốn vợ con mình liên lụy. Hay chuyện ông Tám Tàng giả điên làm vua vì con gái ông bị tâm thần luôn nghĩ mình là công chúa. Ai đã đọc rồi dù muốn quên đi cũng khó. Đó là sự đan xen kết nối cảm xúc giữa các nhân vật, để rồi kết thúc là nụ cười nhẹ nhàng và mắt ướt. 
Đọc “Tôi thấy hoa vàng trên cỏ xanh” người ta thấy bóng dáng bình dị của thôn quê Việt Nam. Hình ảnh quen thuộc trong các tác phẩm của Nguyễn hật Ánh, Tuy nhiên, đây lại là lần đầu tiên ông đưa vào tác phẩm của mình nhân vật phản diện. Sự đố kị của Sơn khi cố giành bé Mận từ tay của Thiều, sự ghẻ lạnh làng xóm với ba Mận với bé Nhi chính là yếu tố làm cho câu chuyện liền mạch hơn, tình cảm của cô cậu cũng gắn bó hơn bao giờ. Đối với những độc giả trung thành của nhà văn thì đây là tác phẩm có nét độc đáo riêng so với những tác phẩm trước.
Nguyễn Nhật Ánh khi được phỏng vấn đã chia sẻ: “Tuổi thơ với tôi đã luôn bị ám ảnh, tôi luôn luôn bắt gặp mình thổn thức khi nhớ về những ngày thơ ấu ấy là khi tôi nhận ra mình ở quá xa sân ga tuổi nhỏ và tôi viết những cuốn sách để kéo chúng lại gần”.
“Tôi thấy hoa vàng trên cỏ xanh” là tác phẩm không chỉ để dành đọc một lần, tác phẩm như một ly trà vừa man mác mà thỉnh thoảng chúng ta mở một vài trang đọc một chút rồi gấp lại như uống một ngụm trà để cứu tâm hồn mình thêm một chút thư thái. thảnh thơi giữa cuộc sống xô bồ vội vã.
[bookmark: _GoBack]Nguyễn Nhật Ánh chuyên viết truyện cho thiếu nhi trong đó có nhiều tác phẩm đã đat giải cao. Em rất thích đọc các tác phẩm của Nguyễn Nhật Ánh vì ông chính là người đánh thức cả một thế giới tuổi thơ trong tầm hồn con trẻ nói chung và bản thân em nói riêng. Văn phong của ông hấp dẫn người đọc bởi vẻ hồn nhiên, trong sáng, chân thực. Và trong số những tác phẩm của ông, cuốn sách Tôi thấy hoa vàng trên cỏ xanh giữ một vị trí đặc biệt trong em.
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Cuốn sách kể về tuổi thơ nghèo khó của những bạn nhỏ ở một làng quê. 81 chương sách là 81 mẩu chuyện nhỏ xảy ra với những bạn trẻ nào là chuyện về con cóc là cậu ông trời, chuyện ma, chuyện công chúa và hoàng tử, chuyện đói ăn, lụt lội… Có thể nói từ những chuyện vụn vặt, linh tinh đến những vấn đề nghiêm trọng, lớn lao đều được đề cập đến trong cuốn sách này. Truyện có nhiều nhân vật nhưng nổi bật lên là ba nhân vật chính đó là hai anh em Thiều, Tường và cô bé Mận. Việc chọn ngôi kể là ngôi thứ nhất qua lời cậu bé Thiều cũng góp phần thể hiện rõ thế giới nội tâm, cảm xúc của nhân vật. Mặc  dù đây là tác phẩm đầu tiên Nguyễn Nhật Ánh đưa vào nhân vật phản diện và đặt vấn đề về đạo đức như sự vô tâm và cái ác, nhưng ấn tượng đọng lại trong tôi nhiều nhất chính là tình anh em, tình cảm cha con, thậm chí cả sự rung động đầu đời của cô bé, cậu bé…. Tất cả đã được tác giả thể hiện  một cách rõ nét và  chân thực nhất. Tôi thích nhất là nhân vật bé Tường, cậu bé hồn nhiên, vô tư, trong sáng và có một tấm lòng vị tha sâu sắc. Cậu yêu quý người anh trai hết mực và biết hy sinh vì anh. Nhân vật Thiều tuy có những ghen nghét, đố kỵ và sự ích kỷ nhưng tất cả những tình cảm đó có thể được cảm thông. Mỗi nhân vật có một nét đặc trưng riêng để lại những ấn tượng  sâu sắc trong lòng người đọc. Hơn nữa qua từng trang sách, tôi được hòa mình vào những trò chơi dân gian của những cậu học trò khi đến lớp. Chao ôi, chúng thật đáng yêu! Các bạn nữ chơi nhảy dây, các bạn nam chơi bắn bi cùng với những tiếng cười , tiếng nói rất hồn nhiên, trong trẻo.
Cuốn sách Tôi thấy hoa vàng trên cỏ xanh đã được nhận giải thưởng Asean và là một trong những tác phẩm hay nhất viết về tuổi học trò của nhà văn Nguyễn Nhật Ánh. Hơn 300 trang sách đã mang đến cho người đọc thật nhiều cảm xúc. Tôi đã đọc và thực sự bị cuốn hút vào các nhân vật trong cuốn sách.
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