CHUYÊN ĐỀ:

ĐỔI MỚI KIỂM TRA ĐÁNH GIÁ THEO ĐỊNH HƯỚNG

PHÁT TRIỂN NĂNG LỰC PHẨM CHẤT HỌC SINH
I. ĐẶT VẤN ĐỀ 
Giáo dục là nền tảng của xã hội.là cơ sở tiền đề quyết định sự phồn vinh của đất nước.Để giáo dục có hiệu quả và đạt chất lượng cao, trong quá trình giảng dạy chúng ta cần lựa chọn phương pháp tối ưu nhất phù hợp với đối tượng học sinh, phù hợp với mục tiêu và nội dung bài học
Trong quá trình giảng dạy,tôi nhận thấy đa số học sinh có tâm lí sợ môn toán.với mong giúp giúp học sinh yêu thích môn Toán nhằm  nâng cao chất lượng nhà trường, cũng như  nhằm phát huy tính tích cực,chủ động sáng tạo của học sinh , nhóm toán  trường THCS Kim Đồng xin chia sẻ  quý thầy cô chuyên đề (kiểm tra đánh giá theo định hướng phát triển năng lực phẩm chất cho học sinh.
Như chúng ta đã biết chương trình dạy học định hướng phát triển năng lực, phẩm chất học sinh hay còn được gọi là dạy học định hướng kết quả đầu ra, là việc các giáo viên thông qua kỹ năng nghiệp vụ của mình, cùng các phương pháp dạy học ưu việt để dạy và định hướng việc học cho học sinh, nhằm đảm bảo chất lượng đầu ra của việc học, thực hiện mục tiêu phát triển toàn diện của học sinh, từ phẩm chất, năng lực, đồng thời chú trọng năng lực vận dụng tri thức trong những tình huống thực tiễn nhằm trang bị cho các em những kỹ năng để xử lý các vấn đề trong cuộc sống và nghề nghiệp. Song song với dạy học theo định hướng phát triển năng lực thì việc kiểm tra đánh giá cũng theo định hướng phát triển năng lực. 
Kiểm tra đánh giá kết quả học tập của học sinh theo hướng tiếp cận năng lực, phấm chất tập trung vào các định hướng sau:

- Chuyển từ chủ yếu đánh giá kết quả học tập cuối môn học, khóa học (đánh giá tổng kết) nhằm mục đích xếp hạng, phân loại sang sử dụng các loại hình thức đánh giá thường xuyên, đánh giá định kỳ sau từng chủ đề, từng chương nhằm mục đích phản hồi điều chỉnh quá trình dạy học (đánh giá quá trình);

- Chuyển từ chủ yếu đánh giá kiến thức, kĩ năng sang đánh giá năng lực, phẩm chất của người học. Tức là chuyển trọng tâm đánh giá chủ yếu từ ghi nhớ, hiểu kiến thức, … sang đánh giá năng lực vận dụng, giải quyết những vấn đề của thực tiễn, đặc biệt chú trọng đánh giá các năng lực tư duy bậc cao như tư duy sáng tạo;

- Chuyển đánh; giá từ một hoạt động gần như độc lập với quá trình dạy học sang việc tích hợp đánh giá vào quá trình dạy học, xem đánh giá như là một phương pháp dạy học;

- Tăng cường sử dụng công nghệ thông tin trong kiểm tra, đánh giá: sử dụng các phần mềm thẩm định các đặc tính đo lường của công cụ (độ tin cậy, độ khó, độ phân biệt, độ giá trị) và sử dụng các mô hình thống kê vào xử lý phân tích, lý giải kết quả đánh giá.

Với những định hướng trên, ta cần phải:

- Dựa vào căn  cứ vào chuẩn kiến thức, kĩ năng (theo định hướng tiếp cận năng lực) từng môn học, hoạt động giáo dục từng môn, từng lớp; yêu cầu cơ bản cần đạt về kiến thức, kĩ năng, thái độ (theo định hướng tiếp cận năng lực) của học sinh của cấp học.

- Phối hợp giữa đánh giá thường xuyên và đánh giá định kì, giữa đánh giá của giáo viên và tự đánh giá của học sinh, giữa đánh giá của nhà trường và đánh giá của gia đình, cộng đồng.

- Kết hợp giữa hình thức đánh giá bằng trắc nghiệm khách quan và tự luận nhằm phát huy những ưu điểm của mỗi hình thức đánh giá này.

- Có công cụ đánh giá thích hợp nhằm đánh giá toàn diện, công bằng, trung thực, có khả năng phân loại, giúp giáo viên và học sinh điều chỉnh kịp thời việc dạy và học.
II. Giải quyết vấn đề :
Với những định hướng như đã nêu trên, để mang lại hiệu quả cao nhất trong đánh giá năng lực, phẩm chất học sinh ở bộ môn Toán, nhóm Toán chúng tôi có những giải pháp cụ thể trong thay đổi hình thức kiểm tra đánh giá như sau:

 Theo chương trình GDPT 2006 trước đây là kiểm tra miệng, kiểm tra 15 phút. Đối với chương trình GDPT 2018 gọi chung là đánh giá thường xuyên cũng với mục tiêu là mở rộng nhiều hình thức kiểm tra đánh giá không chỉ là điểm số qua bài kiểm tra trên giấy hay gọi học sinh nêu định nghĩa, tính chất mà đa dạng hình thức kiểm tra để đánh giá năng lực phát triển của học sinh. Cụ thể:
Gọi học sinh trả lời một kiến thức hay giải một bài tập vận dụng: hình thức này áp dụng trong suốt tiết học, mức độ kiến thức phù hợp cho từng đối tượng học sinh để đánh giá được năng lực của học sinh theo mức độ.
Ưu điểm : Phù hợp với  định hướng phát triển năng lực cho học sinh: năng lực tự học,tự nghiên cứu, tự đánh giá tự thuyết trình tự tin vào sự diễn đạt tạo ra hứng thú say mê môn toán , GV đánh giá chính xác hơn
Kiểm tra đánh giá thông qua nhóm, đội chơi trong trò chơi kiến thức. Phân thành nhiều đội, tổ chức trò chơi dưới nhiều hình thức, đội thắng sẽ được điểm.

Ưu điểm:  phương pháp dạy học học trò chơi là phương pháp tổ chức cho học sinh hiểu một vấn đề, thực hiện một nhiệm vụ học tập hay thể hiện những hành động,những thái độ ,những việc làm thông qua trò chơi học tập nào đó,hoạt động trò chơi còn có những đặc điểm sau :
 Nội dung trò chơi gắn với kiến thức mà mọi học sinh đều thu nhận được những nội dung học tập ,phù hợp cho từng đối tượng học sinh tham gia vào trò chơi   sau đây chúng tôi minh hoạ một số trò chơi                

Minh họa: một số trò chơi
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3) Kiểm tra đánh giá theo thang đánh giá nhóm học tập:
Trong quá trình dạy học, GV tổ chức cho học sinh hoạt động nhóm, đại diện nhóm trình bày nội dung kết quả của nhóm mình, GV kiểm tra đánh giá, cho điểm cho nhóm học sinh. Phần này GV đã sử dụng máy chiếu đa vật thể để kiểm tra trực tiếp bài làm của HS trên phiếu học tập ở phương pháp này chúng tôi thường giao nhiệm vụ cho từng nhóm các em hỗ trợ lẫn nhau thực hiện hoạt động học tập  ở nhà ,GV mời từng nhóm trình bày kết quả học tập của nhóm –HS nhận xét đánh giá thảo luận về phần trình bày của nhóm bạn
GV đánh giá hoạt động của từng nhóm và chốt lại kiến thức rồi chuyển sang hoạt động khác
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Minh họa:
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4) Đánh giá theo thang đánh giá qua phiếu học tập cá nhân của học sinh:

         Với hình thức này, GV chuẩn bị nội dung phiếu học tập phục vụ cho tiết học (mỗi học sinh 1 phiếu) và một thang đánh giá. Sau khi học sinh thực hiện hoàn thành xong phiếu học tập thì GV cho 2 em trong bàn đổi phiếu học tập cho nhau, sau đó GV cho cả lớp cùng sửa bài trên phiếu học tập của bất kỳ một vài phiếu của học sinh, các em dưới lớp sẽ chấm điểm bài của bạn dựa theo thang đánh giá của GV đưa ra. Cuối buổi học GV thu các phiếu học tập để lấy điểm. Hình thức này sử dụng máy chiếu.
Minh họa:
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5) Đánh giá qua kết quả thực hành trải nghiệm của cá nhân, của nhóm: trong chương trình GDPT 2018 ở bộ môn toán có phần “Thực hành trải nghiệm”. GV cho học sinh thực hành trải nghiệm tạo ra các sản phẩm nhóm hoặc cá nhân, cũng có thể trong nội dung bài học có liên quan kiến thức có thể tổ chức hoạt động trải nghiệm, GV hướng dẫn cho HS về nhà thực hiện theo nhóm và đầu tiết học sau trình bày GV đánh giá và lấy điểm cho HS. Minh họa:
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III. Kết luận:
Kết quả cuối cùng của quá trình dạy học là kiến thức lĩnh hội của học sinh, khả năng vận dụng và sự phát triển năng lực và phẩm chất ở học sinh. Với chương trình GDPT 2018, thay đổi hình thức kiểm tra đánh giá học sinh đã đem lại hiệu quả cao trong sản phẩm tạo ra của quá trình dạy học, rèn luyện kỹ năng, phát triển phẩm chất năng lực cho học sinh sau khi học nội dung bài học và sau đó. Trong quá trình giảng dạy, nhóm đã xây dựng hình thức kiểm tra đánh giá theo hướng phát triển năng lực học sinh. Tuy nhiên, trong chuyên đề  và  trong  quá trình giảng dạy còn nhiều hình thức chưa phát huy hết . Kính mong quí thầy cô xây dựng và góp ý thêm để chuyên đề được hoàn thiện hơn . Xin chân thành cảm ơn. 
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