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                                  SÁNG KIẾN KINH NGHIỆM  : 
“ MỘT SỐ BIỆN PHÁP GIÚP HỌC SINH HỌC TỐT MÔN
 MĨ THUẬT LỚP 6 QUA KHÂU THỰC HÀNH THEO NHÓM.”
I/ Đặt vấn đề:
   Xuất phát từ mục tiêu chung “Nâng cao tính chủ động, phát huy tính tích cực, tư duy của học sinh”, môn mỹ thuật ở trường THCS góp phần thực hiện mục tiêu giúp học sinh phát triển toàn diện về đạo đức, trí tuệ, thể chất, thẩm mỹ và kỹ năng cơ bản để hình thành nhân cách con người, hiểu được cuộc sống và luôn biết vươn lên cái hoàn thiện: Chân-thiện-mỹ.
    Là giáo viên mĩ thuật tôi thiết nghỉ không chỉ làm nhiệm vụ truyền tải kiến thức mà còn phải giúp học sinh thực hành bài vẽ tốt và ứng dụng được cái hay cái đẹp trong mĩ thuật vào trong đời sống hằng ngày.
    Để làm được điều đó đổi mới phương pháp dạy học là nhu cầu cần thiết .Thông qua con đường ấy cái bản chất của Mỹ thuật sẽ ngấm sâu vào tâm hồn học sinh của chúng ta. Đó là cái đích của đội ngũ giáo viên Mỹ thuật chúng ta cần phải thực hiện.
    Trong quá trình giảng dạy tôi đã tìm hiểu và nhận ra một số vấn đề sau:
+ Việc đổi mới phương pháp dạy học đối với bộ môn nghệ thuật, đặc biệt là mĩ thuật lớp 6 còn gặp nhiều khó khăn về cơ sở vật chất chưa phục vụ đúng theo bài học.
+ Phần lớn đa số học sinh có hoàn cảnh khó khăn, nên việc chuẩn bị dụng cụ học tập theo yêu cầu bộ môn còn nhiều hạn chế. 
+ Trong mỗi lớp học chỉ có một vài em là có khả năng, năng khiếu tốt, còn lại do không có năng khiếu nên các em chưa thật sự quan tâm đến bộ môn Mĩ thuật, cũng như bài vẽ của mình và vẽ với tính cách đối phó dẫn đến hiệu quả của bài vẽ thực hành tại lớp còn yếu.
 + Đối với học sinh lớp 6 các em đã được rèn luyện qua việc đổi mới phương pháp từ các năm trước, nên các em có phần vững vàng về kiến thức cũng như kĩ năng. Việc học môn Mĩ thuật không đòi hỏi các em vào khuôn khổ như các môn học khác mà phải sinh động “học vui, vui học”, đây cũng là một vấn đề có thể tạo tình huống cho những học sinh không có năng khiếu mĩ thuật không yêu thích bộ môn càng lười học hơn làm ảnh hưởng đến chất lượng. 
- Từ những thực tế trên, tôi xin đưa “MỘT SỐ BIỆN PHÁP GIÚP HỌC SINH HỌC TỐT MÔN MĨ THUẬT LỚP 6 QUA KHÂU THỰC HÀNH THEO NHÓM.”
II. GIẢI QUYẾT VẤN ĐỀ:
1/ Khái niệm:
- Phương pháp hoạt động nhóm là:  Phương pháp được tiến hành ở trong lớp, học sinh được chia làm nhiều nhóm nhỏ, có thể là theo cặp hoặc theo số lượng học sinh từ 4 đến 6 em... Nhiệm vụ của nhóm có thể giống nhau hoặc mỗi nhóm một nhiệm vụ khác nhau, là các phần trong một bài hay một chủ đề chung. Bản chất của phương pháp này là phương pháp tổ chức cho học sinh học tập theo các nhóm nhỏ để giải quyết các vấn đề / thực hiện các nhiệm vụ có liên quan đến nội dung bài học.
-Thực hành theo nhóm ở bộ môn mĩ thuật là : Học sinh thực hành bài vẽ hay làm sản phẩm theo nhóm, cùng thảo luận cùng nêu vấn đề rồi cùng giải quyết vấn đề bài học yêu cầu, dưới sự theo dõi và giám sát của giáo viên. Trong một thời gian nhất định.
2. Ý nghĩa của hoạt động nhóm: 
-Phát huy được tính tập thể, phối hợp cùng suy nghĩ, cùng làm việc, tranh luận thảo luận để cùng có hướng giải quyết vấn đề một cách hiệu quả, hoàn thành bài vẽ đúng yêu cầu bài học.
- Rất thuận lợi cho các học sinh có năng khiếu mĩ thuật nhưng chưa có khả năng thuyết trình về sản phẩm của mình trước đám đông  như vậy các bạn trong nhóm có khả năng thuyết trình sẽ hổ trợ đồng thời học sinh có năng khiếu sẽ hổ trợ cho học sinh không có năng khiếu.
- Nâng cao chất lượng đại trà bài vẽ thực hành trên lớp. 
3/ Một số biện pháp nhằm giúp học sinh học tốt môn Mĩ thuật  qua khâu thực hành theo nhóm 
3.1/ Nội dung cần chuẩn bị cho tiết dạy có hoạt động thực hành theo nhóm tại lớp.
- Để thực hiện tốt cho tiết học có hoạt động thực hành theo nhóm thì Giáo viên cần chú ý đến khâu chuẩn bị sau:
*Giáo viên:
- Xây dựng kế hoạch dạy học cụ thể, xác định phần nào học sinh sẽ phải thực hành theo nhóm . như nhóm gồm bao nhiêu em học sinh, vị trí ngồi như thế nào?Thời gian thực hành là bao lâu,  nội dung  là gì. 
- Việc phân nhóm thực hành dựa trên yếu tố như nhóm phải có em có năng khiếu và không năng khiếu đan xen nhau để các em có thể hộ trợ cho nhau.
- Yêu cầu học sinh chuẩn bị dụng cụ học tập cho từng phân môn, từng tiết học mĩ thuật như: giấy vẽ A4, bút chì, tẩy, màu ( sáp, chì màu, bút dạ . . .) sưu tầm tranh ảnh, mẫu vật, bài viết, phục vụ cho tiết học.
*Học sinh: 
- Học sinh chuẩn bị tốt ĐDHT phù hợp với nội dung bài học ( theo yêu cầu của giáo viên) 
- Sưu tầm tư liệu cho bài học. Đọc và nguyên cứu bài mới .
*Lưu ý: Trước khi vào bài học Giáo viên cần kiểm tra ĐDHT của học sinh để nếu học sinh chuẩn bị thiếu hay không đúng theo yêu cầu thì Giáo viên có hổ trợ để học sinh thực hiện tốt hoạt động học tập.
3.2 .Tổ chức thực hiện tiết dạy có hoạt động thực hành theo nhóm.
Bước 1: Chia nhóm thực hành.
-Tùy từng bài học mà giáo viên chia nhóm cho học sinh thực hành một cách hợp lí. Như có bài thì học sinh thực hành nhóm đôi hay nhóm 4, nhóm 8 ... Để các em có thể hoàn thành tốt bài thực hành thì GV phải nghiên cứu bài học có những yêu cầu gì, phân chia vị trí ngồi thực hành sao cho hợp lí. GV không chỉ đơn thuần là người truyền thụ kiến thức mà còn phải biết cách thiết kế, đạo diễn giờ thực hành một cách hiệu quả nhất.
Bước 2: Hướng dẫn học sinh tiếp cận nội dung thực hành theo nhóm.
Giáo viên nêu yêu cầu nội dung cần thực hành theo nhóm, thời gian thực hành và giới hạn bao nhiêu sản phẩm trên một nhóm sau đó  gợi mở để các nhóm thảo luận làm rõ yêu cầu thực hành theo đúng  nội dung bài học.
Bước 3: Học sinh thực hành theo nhóm hoàn thành nhiện vụ học tập. 
- Trong quá trình học sinh thảo luận theo nhóm giáo viên cần bao quát lớp, động viên và nhắc nhở các nhóm tích cực làm việc, có thể đặt vấn đề khơi gợi dẫn dắt để các em nắm bắt vấn đề một cách nhanh chóng.
- Giáo viên vẫn phải có sự quan tâm đặc biệt hơn đối với những em không có năng khiếu tốt để các em đủ tự tin trong khi thực hiện các khâu, các bước  thể hiện bài. Bên cạnh sự quan tâm của giáo viên, mà ở mỗi nhóm những em có năng khiếu vẽ khá tốt có thể giúp đỡ bạn, nâng cao hiệu quả chất lượng học tập của nhóm.
Bước 4: Học sinh trình bày kết quả.
- Có thể 1 đến 2 nhóm trình bày các nhóm còn lại bổ sung, nhận xét, góp ý…
- Có thể tất cả các nhóm cùng trình bày, so sánh và đối chiếu kết quả với nhóm bạn .Một vài học sinh xung phong nhận xét bài theo thứ tự  bài tốt nhất đến bài chưa tốt( ví dụ như A là bài tốt , B là bài khá, C là bài đạt, D là chưa đạt)
Bước 5: Giáo viên đánh giá bổ sung sản phẩm của học sinh.
- Nhận xét sản phẩm của nhóm bạn
- Tuy dương, khen thưởng nhóm hoàn thành bài nhanh và đúng yêu cầu nhất…
3.3 Một số yêu cầu
a. Đối với giáo viên.
- Giáo viên phải có kế họach hướng dẫn dặn dò học sinh chuẩn bị bài mới về nội dung, dụng cụ học vẽ phục vụ cho từng phân môn thật cụ thể, có như vậy các họat động học tập “Thực hành bài vẽ theo nhóm tại lớp” các em mới nhanh nhẹn, chủ động học tập, chủ động tư duy. Vận dụng những kiến thức khả năng và năng khiếu vào trong bài vẽ của mình.
- Thực hiện thang điểm thi đua giữa nhóm này với nhóm khác để khích lệ sáng tạo, đồng thời là động lực thúc đẩy học sinh tích cực học tập. Kết quả chất lượng của môn Mĩ thuật thông qua “Thực hành theo nhóm ”
b.Đối với học sinh:
- Học sinh phải thực hiện đúng theo yêu cầu của giáo viên hướng dẫn dặn dò, chuẩn bị cho từng tiết học cụ thể.
- Học sinh tự giác học bài và làm bài tập ở nhà, làm việc độc lập chủ động với sách giáo khoa. Bài vẽ phải tự tin bằng chính thực lực của mình không phải nhờ đến sự giúp đỡ của người khác.
- Chuẩn bị dụng cụ học vẽ đầy đủ cho từng chủ đề.
- Khi thực hành bài vẽ tại lớp học sinh phải làm việc theo nhóm để hỗ trợ lẫn nhau, với tinh thần học tập thi đua, tự giác, tích cực để đạt thành tích tốt.
- Học sinh nắm vững kiến thức cơ bản, vận dụng khả năng, năng khiếu của mình vào thực tiễn phục vụ cho các môn học các, tham gia tốt phong trào nhà trường.
3.4. Ví dụ minh họa:  ở tiết 25 chủ đề Nghệ thuật cổ đại thế giới và Việt Nam bài 2: Họa tiết trống đồng.Mĩ thuật lớp 6. Tôi thực hiện tổ chức giờ thực hành vẽ theo nhóm theo các bước như sau:
Bước 1: Giáo viên chia nhóm thực hành gồm 4 em( gồm 2 học sinh bàn trên và 2 học sinh bàn dưới)như vậy có thể lớp có 8 đến 10 nhóm.
Bước 2: Giáo viên hướng dẫn  học sinh tìm hiểu nội dung cần thực hành theo nhóm như sau:
+ Em hãy mô phỏng họa tiết trống đồng bằng kĩ thuật in.
+ Nhóm hãy thống nhất lựa chọn 1 hay nhiều họa tiết trên trống đồng để mô phỏng làm khuôn in  và chất liệu, màu sắc để in tranh.
+ Thời gian thực hành là 20 phút
+ Mỗi nhóm chọn một sáng phẩm đẹp nhất
Bước 3: Học sinh tiến hành thực hiện nhiệm vụ học tập. Trong quá trình học sinh thực hành Giáo viên theo dõi các nhóm , kịp thời góp ý để các nhóm hoàn thành nhiệm vụ đúng thời gian.
Bước 4: Giáo viên yêu cầu tất cả các nhóm trình bày sản phẩm nhóm mình lên bảng các nhóm cửa đại diện nhóm thuyết trình về sản phẩm của nhóm mình. Sau đó học sinh sắp xếp thứ tự bài theo nhóm A,B,C,D
Bước 5: Cuối cùng tôi nhận xét, tuyên dương nhóm hoàn thành tốt nhất và đánh giá theo 2 mức Đ và CĐ.
III/ Kết luận: 
     Như vậy, việc tổ chức thực hành theo nhóm đối với môn Mĩ thuật ở THCS nếu được tổ chức xen kẽ lồng ghép vào nội dung của từng tiết sẽ hình thành học sinh được học tập thông qua giao tiếp, trao đổi, tranh luận với nhau, chia sẻ và tự phản ánh, đưa ra được ý kiến cá nhân góp ý cùng tập thể, các em có nhiều cơ hội để diễn đạt ý nghĩa của mình, có cơ hội học hỏi từ các bạn có kĩ năng, cách diễn đạt bằng lời hay bằng hình ảnh một vấn đề cặn kẽ và tỷ mỉ hơn.Cuối cùng là các em thích học môn Mĩ thuật, các em hiểu và yêu mến cái đẹp và vận dụng những hiểu biết về cái đẹp vào cuộc sống, sinh hoạt, học tập hằng ngày. Qua một thời gian giảng dạy bản thân nhận thấy việc thực hiện một tiết dạy cho học sinh làm bài theo nhóm có kết quả như sau:
- Nâng cao hiểu biết làm và sử dụng đồ dùng dạy học.
- Tạo cho học sinh hứng thú hơn trong học tập, tiếp thu kiến thức nhanh hơn và đồng thời tạo không khí lớp học sôi nổi hơn.
- Giảm bớt khâu chuẩn bị đồ dùng học tập đối với nhiều em có hoàn cảnh khó khăn. Từ đó GV có nhiều thời gian tổ chức theo dõi các hoạt động của học sinh.
   Trên đây là những nội dung  một số biện pháp nhằm giúp học sinh học tốt môn Mĩ thuật  qua khâu thực hành bài vẽ theo nhóm ở bậc THCS. Qua việc vận dụng của bản thân, tôi thấy giờ dạy đạt hiệu quả cao hơn. Học sinh rất thích học những tiết học thực hành theo nhóm. Học sinh nắm vững kiến thức và hoàn thành sản phẩm.
- Trên đây là “Một số biện pháp giúp học sinh  học tốt môn mĩ thuật lớp 6 qua khâu thực hành theo nhóm”.Với cách nhìn chủ quan của bản thân nên quá trình viết sáng kiến  sẽ không tránh khỏi những thiếu sót, hạn chế. Rất mong sự góp ý chân thành của đồng nghiệp để sáng kiến đạt hiệu quả hơn, để phân môn Mĩ thuật càng đi sâu hơn vào tâm hồn học sinh, từ đó đi vào cuộc sống. Xin chân thành cảm ơn!

							            
                                                           Đại Đồng , ngày 20 tháng 4 năm 2023								       Giáo viên thực hiện

                                                                                        
                                                                                                   Nguyễn Ái Nguyên
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