Nhằm thiết thực chào mừng kỷ niệm 93 năm ngày thành lập Đoàn thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh (26/3/1931 – 26/3/2024), đồng thời bồi dưỡng, bổ sung đội ngũ đoàn viên thanh niên vào tổ chức Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, trong ngày 06/03/2024, Đoàn trường THCS Kim Đồng đã tổ chức lớp “Lớp cảm tình Đoàn” năm 2024 cho 72 học sinh ưu tú.
Lớp cảm tình Đoàn được Đoàn trường tổ chức với mục đích bồi dưỡng, kết nạp lớp đoàn viên mới có lý tưởng cách mạng, bản lĩnh chính trị vững vàng, tích cực học tập, lao động và bảo vệ Tổ quốc, góp phần tạo phong trào thi đua sôi nổi, rộng khắp, thể hiện vai trò xung kích, sáng tạo của thanh niên.
[bookmark: _GoBack]Tại buổi học, các bạn thanh niên tiên tiến đã được đồng chí Nguyễn Ngọc Linh- Bí thư Đoàn xã Đại Đồng giới thiệu, bồi dưỡng những kiến thức về lịch sử Đảng Cộng Sản Việt Nam, lịch sử hình thành và phát triển của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh; vị trí, vai trò và những đóng góp của tổ chức Đoàn qua các thời kỳ; ý nghĩa của các kỳ Đại hội Đoàn toàn quốc, các phong trào hành động cách mạng của thanh niên; vai trò, sự cống hiến của tuổi trẻ trong công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.
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