Chào các bạn!
 Mình tên là Võ Nguyễn Minh Thư, học sinh lớp 9/2 trường THCS Kim Đồng. Trong chương trình giới thiệu Cuốn sách hay hôm nay, mình xin giới thiệu đến toàn bộ các bạn độc giả một cuốn sách đặc biệt viết về người thầy giáo cao quý . “
Các bạn thân mến!
	Đối với mỗi người, thời niên thiếu là một dấu ấn khó phai trong cuộc đời. Và trong những ngày chập chững bước đi đầu tiên ấy, ta sẽ không thể nào quên những bàn tay đã dìu dắt mình đi trên con đường kiến thức của nhân loại. “Người thầy đầu tiên” của tác giả Aimatốp là một tác phẩm nằm trong dòng cảm xúc đó…Với ý nghĩa đó, tôi xin gởi đến các bạn độc giả cuốn sách Người thầy đầu tiên” của nhà văn người Nga:  Tsinghiz Aitmatov, do Nhà xuất bản Văn học phát hành dày 63 trang. 
Ra đời vào những năm 1961, tác phẩm “Người thầy đầu tiên” đã gây được tiếng vang lớn khi nhận một giải thưởng danh dự “Giải thưởng Lênin”. Cho đến bây giờ, “Người thầy đầu tiên” không ngừng làm rung động trái tim của biết bao thế hệ độc giả. Đọc tác phẩm, trong lòng người đọc sẽ khắc sâu về lòng biết ơn vô hạn đối với thầy giáo Đuysen – người đã hy sinh tất cả để vun trồng mơ ước, hi vọng cho những thế hệ tương lai.
	Nội dung truyện Người thầy đầu tiên được đặt vào bối cảnh vùng quê hẻo lánh, làng Kurkureu, nằm trên thung lũng vàng và thảo nguyên Kazakh mênh mông giữa các nhánh của rặng núi Đen nước Nga. Thời đó, trình độ phát triển ở đây còn thấp, tư tưởng phong kiến, gia trưởng còn nặng nề, phụ nữ bị coi thường, trẻ mồ côi bị rẻ rúng. Cô bé An Tư Nai mồ côi sống trong gia đình chú thím ở làng Ku Ku Rêu, chẳng được học hành, và phải chịu sự giám sát, sai khiến hà khắc của bà thím. Thầy Đuy Sen được Đoàn Thanh Niên Cộng Sản cử về làng để mở trường, đã kịp thời cứu giúp, cho An Tư Nai đến trường học. Sau này An Tư Nai trở thành nữ viện sĩ An Tư Nai Xu lai ma nô na, còn thầy Đuy sen về già đi làm bưu tá... Địa vị và danh vị rõ ràng khác nhau, nhưng tấm lòng quý trọng, biết ơn của trò đối với thầy thì không khác, vẫn như xưa. “Không thầy đố mày làm nên”, câu tục ngữ của người Việt xưa giúp lý giải câu chuyện giàu ý nghĩa nhân văn ở vùng đất cách xa về địa lý mà tương đồng về đạo lý. 
	
Các bạn ạ!
Trong cuốn sách này, mình tâm đắc nhất là ý nghĩa nhân đạo của sự giáo dục. Giáo dục ở đây không phải là nhồi nhét kiến thức mà phải khiến khí thế trong con người được trỗi dậy, thông qua cuốn sách,  Aitmatov đã truyền tải được giá trị của đạo đức, lòng kiên trì và sự cố gắng, đối với nhân loại, việc học không bao giờ kết thúc, là suối nguồn chưa bao giờ cạn kiệt.
Người thầy đầu tiên có nhiều bài học định hướng cho tương lai, mạch chảy của truyện là sự trộn lẫn giữa quá khứ với hiện tại, từ đó nói lên được việc tiếp nối dòng hồi tưởng không ngừng nghỉ. Nhà văn lồng ghép tính ngụ ngôn vào tác phẩm khiến cho câu chuyện trở nên thú vị và hấp dẫn.
Cuốn sách như hành trình ban tặng ánh sáng tri thức vì quyền lợi con người, thầy Đuysen mãi mãi biểu tượng cho đức hy sinh thầm lặng mà cao cả. Chyngyz Aitmatov luôn đi theo chủ nghĩa nhân đạo trong suốt cuộc đời văn chương, ông không ngừng sử dụng bút lực của mình để đến gần hơn với con người, đó chính là sức mạnh mà giáo dục đem lại.
Như một thước phim quay chậm, Người thầy đầu tiên đã gây được ấn tượng lớn trong lòng độc giả, cho đến cuối thiên truyện, tuy rằng vẫn còn thật dang dở nhưng lại là một kết thúc viên mãn, đầy sức sống, đúng như nhà thuyết giáo người Mỹ Peter Marshall khẳng định:
“Thước đo của cuộc đời không phải là thời gian, mà là cống hiến.”
Hình ảnh người thầy (thầy Đuy sen) đã được khắc họa đậm nét hết lòng thương yêu học trò của mình, gần như quên đi bản thân mình, lúc nào cũng chỉ muốn cho học trò của mình được tiến bộ, được thành đạt; và  trong truyện ngắn này là những tình cảm cao thượng, lòng nhân ái, khát vọng vươn tới những giá trị chân thiện mỹ cao đẹp nhất.
[bookmark: _GoBack]	Qua  tác phẩm, chúng ta có thể thấy đâu đó bóng dáng một người Thầy, người Cô tương tự như những người đã dạy dỗ mình, thấy đâu đó một chút mình trong đó, có những tình huống sao mà giống ta đến thế, có cả những lời ta đã nói hay những lời ta muốn nói, muốn gửi đến các Thầy Cô. Không phải chỉ riêng ngày 20-11, mà có thể bất kỳ ngày nào trong năm chúng ta vẫn có thể gửi đến quý Thầy Cô của mình những lời tri ân, những dòng tâm sự, những lời xin lỗi; thầy, cô luôn mở rộng vòng tay yêu thương để đón nhận, cho dù ta thành công hay thất bại trên đường đời.       
	
	Kính mong các bạn tìm đọc cuốn sách đó và biết đâu chúng ta sẽ tìm thấy một chút gì của mình trong đó. Để rồi suy ngẫm, sửa chữa những sai lầm đã từng mắc phải và phát huy khả năng vốn có để tự hoàn thiện bản thân. Thư viện trân trọng mời các bạn đón đọc.
Cuối cùng kính chúc các thầy cô giáo sức khỏe, thành công trong cuộc sống. Chúc các bạn học tập tốt!
Tạm biệt và hẹn gặp các bạn trong chương trình giới thiệu sách lần sau nhé!
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